HG–FG 
Правило: При размене на g6 (g3) следует брать пешкой h (hg), что позволяет сохранить компактную пешечную массу. 

8.А.

1...Сg3 2.hg! Фe7= (Ковачевич, 1983 г.)
8.А – 8.А1 

8.А1.
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8.Б.
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1.Кg6 hg! 2.Сg2 c6 3.Кd2 e5 4.Кc4+/= 

8.Б1.
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Исключение: fg
1) Взятие hg неудачно, если соперник может создать атаку Ф+К по линии “h”. В этом случае надо брать fg, чтобы иметь ход h6 (h3), отражающий атаку. 

8.В. Схема атаки Ф+К
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8.Г. Схема защиты от этой атаки путем h6.
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8.Д.
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8.Д. 1.Сg6 fg 2.Сe3 Фe7 3.Лfc1 Лfc8 4.Сd2 h6= Болеславский – Смыслов, 1953.

2) Взятие hg неудачно, если соперник может создать атаку Ф+п+Л по линии “h” “g”. В этом случае надо брать пешкой “f” (fg) не допуская вскрытия линий “h” и “g”. 
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8.Е. Схема атаки Ф+п+Л 
8.Ж.
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8.Ж. Схема защиты от этой атаки: – в случае h5 чёрные меняются на h5, и далее h6 или g6, что крайне затрудняет атаку – возможно предварительное h7–h6 (при условии защищённости пешки g6), чтобы на ход h5 ответить g6–g5, не допуская вскрытия линий. 

8.З. 
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8.З. Рубинштейн – Боголюбов, 1920.
1.h4! Фe8 2.Фf4 [с идеей2.h5 gh 3.Фh5 f5!] 2...Сd5 3.Лg3! Крh7 4.Лee3 Фa4 5.Фg4 Лh8 6.h5! +/– 
3) Взятие fg необходимо в борьбе за перевес, если по линии “f” можно создать сильное давление. 

8.И.
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8.К.
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8. Л.
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8.Л. Вольф – Рубинштейн, 1922.
1...h6 2.Кg6 [2.Кf5 Сf5 3.Сf6 Фf6 4.ef Кc6=] 2...fg 3.Сc4 Крh7 4.Сh4 [4.Сd2!?] 4...g5 5.Сg3 Кf7 6.Фf3?! [6.Сf7!? Лf7 7.f3 Е. Боголюбов] 6...Лae8 7.Фe3 b6 8.Сb5? [8.Сf7!] 8...Лd8 9.a4 Кh8 10.a5 Кg6 11.f3 Кf4 [11...Крh8 с идеейКh7 Разуваев] 12.Сf1 Крh8 13.Сf4 gf 14.Фf2 g5–/+ 
4) Взятие fg необходимо в борьбе за перевес, если очевидна целесообразность построения убежища для короля на поле h7 (h2). 

8.М.
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8.М. Схема убежища h7.
8.Н.
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8.Н. Схема убежища на h2
8.О.
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8.О. 1...Сg3! [№1...Фd7!] 2.fg Лd1 3.Фd1 Фd7 4.Фe1 Сe6 [4...Сg4 5.h3! с идеей Крh2] 5.b3 с идеейh3, Крh2, Сb2, Фc3 +/– 

8.1. N – Алехин, 1936.
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Ход черных.

8.1 1...Сg3 2.hg? [Необходимо было 2.fg!, так как теперь белые неизбежно попадут под атаку, при этом пешка e4 усиливает угрозы чёрных.] 2...Кe7 3.b4 Фd7! [с идеейФf5, Кg4, Фh5] 4.Кc2 Кed5 5.Кa3 b5! 6.ab ab 7.Фe2 c6 8.Кc2 Фf5 9.Лfc1 h6 10.Лa5 Лac8 11.Кa1 Кg4–/+ 12.Крf1 Лe6! 13.Лb5 Лf6!+–
8.2. Штальберг – Смыслов, 1953.
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Ход белых.

8.2. Сыграв Сg6, черные прово–цируют белых на размен слонов, рассчитывая создать давление по вертикали “f”. 1.e5 Кd5 2.Кd5 cd 3.Сg6 fg! 4.Сd2 Кb8 5.Сb4 Фb4 6.a5 Лc8 7.Фd3 g5 8.Фg6 Фe7 9.Лdc1 a6 10.Лc3 Кc6 11.Лac1 Фd7 12.Фc2 Фf7 13.Фd2 Фf5 14.b4 Лce8 15.b5 [15.Лc6 bc 16.Лc6 Лc8 17.Лa6 (17.Фc3 Лc6 18.Фc6 h5!) 17...Лc2; 15.Лe3 …16.b5 ab 17.a6›] 15...ab 16.a6 Кa5 =
8.3. Рубинштейн – Боголюбов, 1920
[image: image18.png]



Ход черных.

8.3. 1...cd?! Черные недооценили угрозу размена на g6. [1...Кe4!] 2.Кg6! [2.ed?! Кf4=] 2...hg Взятие fg невозможно из – за потери пешки е6, но теперь черные попадают под сильнейшую атаку. 3.ed Лc8 4.Лfe1 Лc7 5.Кf3 Кe4 6.Кe5 Сe5 7.de И здесь пешка е5 усиливает атаку из–за контроля над полем f6. Белые готовят атаку Ф+п+Л 7…Кc5? [7...Фg5!?] 8.Сd4 Фd7 9.b4 Кe4 10.Лe3 Лfc8 11.Лae1 Сc6 12.Фg4 Сb5 13.Сe4 de 14.c3 Сc6 15.h4! Фe8! 16.Фf4 Сd5 17.Лg3 Крh7 18.Лee3 Фa4 19.Фg4 Лh8 20.h5 Крg8 21.hg fg 22.Лh3! Лh3 23.Лh3 e3!? 24.Фg6 ef [24...e2 25.Фh7 Крf7 26.Фh5 Крe7 27.Фe2] 25.Сf2 Фd1 26.Крh2 Лe7 27.c4!+– Сc6 28.b5 Фe2 29.bc [1:0]
8.4. Спасский. – Петросян, 1969.
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Ход белых.

1.Сg6 fg В подобных позициях берут именно этой пешкой. Взятие пешкой “h” хотя и сохраняло компактность пешечной массы, но отдавало в распоряжение белых поле g5. Черным в этом случае грозила опасная атака. 2.Сd2 Сe7 3.Фe4 Кf8 4.a5 Лc8 5.Лfc1 a6 6.Фg4 h6 7.Кe4 Фd7 8.h4 Лed8 9.Лc4 Фe8 10.Лac1 Лc7 11.Кg3 Фf7 12.Кe1 Лcd7 13.Кf3 Лc7 14.Фe4 Лcd7 15.Фg4= 
8.5. Ейтс – Рети, 1924.
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Ход белых.

8.5. 1.Сg6! hg Вынуждено, так как нельзя fg. Но теперь у белых сильная атака. 2.Кe4 Кb6 3.b3 Сe7 4.Лd3 Сa3 5.Кe5 [5.Кfg5!+–] 5...Фh4 6.Лh3 Фe7 7.Кg5 +/– 

                                                                                                                 Александр Терехин
